
           veqtorebis namravlebi 

 

Cven gvqonda wrfivi operaciebi veqtorebze, anu viciT veqtorebis Sekreba 

da ricxvis gamravleba veqtorze.  

Aarsebobs kidev Semdegi operaciebi veqtorebze (veqtorTa namravlebi): 

O*  ori veqtoris skalaruli namravli; 

 ** ori veqtoris veqtoruli namravli; 

 *** sami veqtoris Sereuli namravli. 

 

gansazRvreba.  a da b veqtorebis skalaruli namravli ewodeba ricxvs 

|a| |b| cos߮,  am veqtorebis sigrZeebis namravli maT Soris kuTxis kosinusze.  

Cven skalarul namravs avRniSnavT ubralod  ab simboloTi:  

Aanu  ab=|a| |b| cos߮.   

zog wignebSi skalaruli namravli ase aRiniSneba (a,b) . 

 

cxadia Tu erT-erTi veqtori nulovania, maSin skalaruli namravli 

udris 0-s.  xolo aranulovani veqtorebis skalaruli namravlis niSani 
ganisazRvreba maT Soris kuTxiT: 

 kuTxe maxvilia, maSin  ab>0; 

 kuTxe blagvia, maSin  ab>0; 

 kuTxe marTia, maSin ab=0. 
 
 

skalarul namravls aqvs Semdegi Tvisebebi: 
 

1. skalaruli namravli komutaciuria:  ab=ba;   
cxadia gansazRvrebiT. 

2. skalaruli namravli asociaturia (λa)b=λ(ab). 

Ddamtkiceba:  roca a an  b=0 cxadia.  vTqvaT  a,b≠0. 
gavixsenoT mesame leqciidan veqtoris proeqcia RerZze da 

SevniSnoT rom a, b veqtorebis skalaruli namravli igivea rac a 

veqtoris proeqcia b veqtorze:   ab=࢈࢘࢖ (a)= =|a| |b| cos߮.   
 

 



Aamitom   (λa)b=b(λa)=|b| ࢈࢘࢖ (λa)= λ)=|b| ࢈࢘࢖ (a)= λ(ab). 
 

3. skalaruli namravli distributiulia(ganrigebadia): 

(a+b) c= ac+bc. 

 
isev veqtoris proeqcia gavixsenoT. gvaqvs 

 

(a+b)c=|c| ࢉ࢘࢖(a+b) =|c|( ࢉ࢘࢖a + ࢉ࢘࢖b) =|c| ࢉ࢘࢖a + |c|ࢉ࢘࢖b=ac+bc. 
 

4. skalaruli kvadrati ࢇ૛= a a =|a||a|cos 0 =|ࢇ|૛. 

 
 
skalaruli namravlis koordinatebi. 

ganvixiloT sivrceSi  i,j,k sakoordinato mgezavebi. rogorc viciT es 

veqtorebi qmnian orTogonul baziss. radgan am veqtorebis sigrZeebi 

erTeulovania amboben rom gvaqvs orTonormirebuli bazisi. 

Teorema. skalaruli namravlis koordinatebi orTonormirebul bazisSi 
tolia am veqtorebis Sesabamisi koordintebis nmravlTa jamis. Ee.i. 

Tu  a=(ࢇ࢞ , , ࢇ࢟ , ࢈࢞)=da  b ( ࢇࢠ , ࢈࢟ ࢈࢞ࢇ࢞ = maSin  ab  ( ࢈ࢠ ൅  . ࢈ࢠࢇࢠ + ࢈࢟ࢇ࢟

 Ddamtkiceba.  Ggvaqvs  

a= ࢏ࢇ࢞ ൅ ࢏࢈࢞ =da  b ࢑ࢇࢠ൅ ࢐ࢇ࢟ ൅ ࢐ ࢈࢟ ൅  .  k ࢈ࢠ

skalaruli namravlis gansazRvrebiT gvaqvs 

ij=jk=ki=0  da ࢏૛=࢐૛=࢑૛=1.   

Teoremis dasamtkiceblad GgaviTvaliswinoT es tolobebi da 

gadavamravloT a da b veqtorebi rogorc mravalwevrebi ▄ 

MmagaliTi.  vTqvaT mocemulia Semdegi veqtorebi orTonormirebul 

bazisSi a=(2,3,4); b=(5,6,7). maSin  ab=2·5+3·6+4·7=56. 

 

 

                     veqtoruli namravli. 

 

Sivrcis ori veqtoris veqtoruli namravli aris isev veqtori. Mmisi 

gansazRvreba  eyrdnoba Semdeg cnebas. 

GgansazRvreba.  a,b,c arakomplanarul veqtorTa dalagebul sameuls 

ewodeba marjvena, Tu a veqtoris mimaTulebis damTxveva b veqtoris 



mimarTulebasTan xdeba a veqtoris umoklesi mobrunebiT b veqtorisken am 

veqtorebze gamaval sibrtyeSi, rac  c veqtoridan miCans rogorc brunva 
saaTis isris sawinaaRmdego mimarTulebiT.  sxva SemTxvevaSi,(mobruneba 
saaTis isris mimarTulebiT) sameuls ewodeba marcxena. 

 

marjvena                                 marcxena 

   c                                                                                          c 

         b                                                                                                a 

                     

                       a                                                                                                b 

 

amrigad SeiZleba vilaparakoT marjvena an marcxena bazisze. 

 

 

gnsazRvreba.  a da  b veqtorebis veqtoruli namravli ewodeba iseT c 
veqtors , romelic akmayofilebs Semdeg sam pirobas: 

1. c veqtori orTogonulia a da b veqtorebis ; 

2. c veqtoris sigrZe tolia  |c|=|a| |b| sin߮,  

sadac ߮ kuTxea  a da b veqtorebs Soris.  

3. sameuli  a,b,c  aris marjvena. 

veqtoruli namravli aRiniSneba ase a x b (zogjer wignebSi ase [a,b] ). 

Tu a, b veqtorebidan erTi mainc nulovania, an  a, b veqtorebi 
kolinearulia, maSin 2 pirobis Tanaxmad veqtoruli namravli nul 

veqtori iqneba. 

Aamrigad 2 pirobidan advilad gamomdinareobs veqtoruli namravlis 

geometriuli Tvisebebi: 

1. imisaTvis rom ori veqtori kolinearuli iyos aucilebelia da 

sakmarisi maTi veqtoruli namravli nul veqtori iyos. 

2. Tu a da b veqtorebi arakolinarulia, maSin veqtoruli namravlis 

sigrZe  |a x b| tolia  a da b veqtorebze agebul paralelogramis 

farTobis. 

veqtoruli namravlis algebruli Tvisebebi: 

1. a x b = - b x a (antikomutaciuroba); 



2. (λa) x b=λ(a x b) (asociaturoba); 

3. (a+b) x c = a x c + b x c (distribuciuloba). 

 
(damkticeba SeiZleba geometriuli gziT. Tu gainteresebT ix. mag. 

Bkьby$ Gjpyzr- Fyfkbnbxtcfz Utjvtnhbz gv. 71 ). 
 

veqtoruli namravlis koordinatebi. 

Kkvlav ganvixiloT ganvixiloT sivrceSi orTonormirebuli bazisi i, j, k 

Eanu mgezavebisgan Sedgenili bazisi da vTqvaT damatebiT es bazisi 

marjvenaa. 

maSin gansazRvrebiT gvaqvs:  

i x j =k;      j x i = - k;                                                                                   j 

j x k =i;      k x j=- i; 

k x i =j;      i x k= - j.                                                  k 

i x i=j x j=k x k=0.    i 

 

(am formulebis damaxsovreba xdeba ase: ori gansxvavebuli simbolos 

namravli aris mesame simbolo + niSniT Tu mimarTuleba “pirveli 

simbolo, meore simbolo” saaTis isris mimarTulebis sawinaaRmdegoa. 

Sesabamisad – minus niSania roca saaTis isris mimarTulebiT 

vamravlebT.) 

 

Teorema.  a=(ࢇ࢞ , , ࢇ࢟ , ࢈࢞)=da  b ( ࢇࢠ , ࢈࢟    maSin  ( ࢈ࢠ

a x b =    
݅ ݆ ݇
ࢇ࢞ ࢇ࢟ ࢇࢠ
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       =       
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  i -   
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࢈࢞ ࢈࢟

    k 

 

damtkiceba.  Ggvaqvs  

a= ࢏ࢇ࢞ ൅ ࢏࢈࢞ =da  b ࢑ࢇࢠ൅ ࢐ࢇ࢟ ൅ ࢐ ࢈࢟ ൅  .  k ࢈ࢠ

Teoremis dasamtkiceblad GgaviTvaliswinoT veqtouli gamravlebis  

tolobebi bazisisTvis (rogorc zemoTaa) da gadavamravloT a da b 
veqtorebi rogorc mravalwevrebi. Tu mocemul mesame rigis determinants 

gavSliT miviRebT tolobas. ▄ 



magaliTi.     a=(1,2,2);  b=(2,-1,-1); 

a x b=    
݅ ݆ ݇
1 2 2
2 െ1 െ1

     =      2 2
െ1 െ1

     i -    1 2
2 െ1

   j +   1 2
2 െ1

  k =5j-5k 

anu 

a x b=(0,5,-5). 

 

             veqtorTa Sereuli namravli. 

GgansazR.  a,b,c sami veqtoris Sereuli namravli ewodeba ricxvs (a x b)c, 
anu ori veqtoris veqtoruli namravlis da mesame veqtoris skalarul 

namravs. 

Sereuli namravli aRiniSneba ase  abc . am namravls aqvs martivi 

geometriuli Sinaarsi: 

 

Teorema.  sami arakomplanaruli veqtoris Sereuli namravli  abc 
toliaam veqtorebze agebul paralelopipedis moculobis, aRebuls + 

niSniT Tu a,b,c sameuli marjvenaa da – niSniT Tu es sameuli marcxenaa. 

Ddamtkiceba. 

 

                                a x b   

 

                                              ߮ 

                                            c    h    b 

                                             a        S                            

 

 

marTlac  |a x b|  tolia S fuZis farTobis.  |c| cos ߮= h paralelopipedis 

simaRlis.▄ 

 

 

Sereuli namravlis sxva Tvisebebia: 



1. cikluri gadasmebi 

(a x b)c=(b x c)a=(c x a)b. 
swored am Tvisebis gamo Sereuli namravlis aRniSvnaSi abc  
frCxilebi ar monawileobs . 

 

2. a,b,c  veqtorebi komplanarulia maSin da mxolod maSin Tu abc=0. 

3. (λa)bc= λ(abc) asociuroba. 

ࢉ࢈૛ሻࢇ+૚ࢇ) .4 ൌ ࢉ࢈ ૚ࢇ ൅ ࢇ૛ ࢉ࢈; 
 

Sereuli namravlis koordinatebi. 
 

 

Iseve rogorc veqtoruli namravlis SemtxvevaSi vTqvaT  veqtorebi 

mocemulia koordinatebiT orTonormirebul bazisSi  i,j,k : 

a=(ࢇ࢞ , , ࢇ࢟ , ࢈࢞)=b  ,( ࢇࢠ , ࢈࢟ , ࢉ࢞)=da  c  ( ࢈ࢠ , ࢉ࢟    maSin    ( ࢉࢠ

abc=(a x b)c= 
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     ▄ 

 

 

 


